

Июнь 1985 года

1 июня вступил в действие Указ Президиума Верховного Совета СССР «Об усилении борьбы с пьянством».

4 июня в «Правде» опубликована статья Маршала Советского Союза, начальника Генерального штаба Вооруженных Сил СССР, первого заместителя министра обороны СССР **С.Ф. Ахромеева** «**Договор по ПРО – преграда на пути гонки стратегических вооружений**».

5 июня М.С. Горбачев посетил Всесоюзную выставку изобразительного искусства, посвященную 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне, в московском Центральном выставочном зале в Манеже. Выставка «40 лет великой Победы» открылась 29 апреля.

6 июня состоялось заседание Политбюро ЦК КПСС под председательством М.С. Горбачева.

Обсуждались вопросы хозяйственного, социально-культурного развития страны и международной политики. Рассмотрены вопросы дальнейшего совершенствования нормирования труда в целях роста его производительности и укрепления социалистического принципа оплаты по труду.

Намечены дополнительные меры по обеспечению подготовки колхозов и совхозов, транспортных и других организаций к уборке урожая, заготовкам сельскохозяйственных продуктов и кормов в текущем году, а также к успешному проведению зимовки скота.

Политбюро одобрило технико-экономические основы генерального плана развития города Ленинграда и Ленинградской области на 1986-1990 годы.

Обсуждались вопросы, связанные с повышением роли физической культуры и спорта в оздоровлении населения.

Заслушано сообщение М.С. Горбачева о беседе с Генеральным секретарем ЦК Коммунистической партии Чехословакии, Президентом ЧССР Г. Гусаком, находившимся в СССР с официальным визитом.

Заслушано сообщение В.И. Воротникова об итогах поездки делегации РСФСР в Канаду.

7 июня М.С. Горбачев принял Генерального секретаря ЦК Болгарской коммунистической партии, Председателя Государственного Совета Народной Республики Болгарии **Т. Живкова**, находившегося в СССР с официальным визитом. В коммюнике о встрече было отмечено: «...При всей сложности положения в мире перемены к лучшему возможны. Для этого требуется лишь одно – готовность США и их союзников к достижению справедливых договоренностей на основе строгого соблюдения принципов равенства и одинаковой безопасности. **Значительным шагом вперед в деле ослабления напряженности на Европейском континенте могло бы стать создание безъядерных зон в различных районах Европы, в том числе на Балканах**». *(Загладин В.В. Хроника нового мышления 1985-1991.)*

Была подписана Долгосрочная программа развития экономического и научно-технического сотрудничества между СССР и НРБ до 2000 года.

В Кремле прошла церемонии вручения Т. Живкову ордена Ленина, на которой выступил М.С. Горбачев. *(Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 2. С. 302-303.)*

В Большом Кремлевском дворце был дан завтрак в честь Т. Живкова.

«Все упирается в хозяйственный механизм прошлого»

11-12 июня в ЦК КПСС проходило совещание по вопросам ускорения научно-технического прогресса.

11 июня М.С. Горбачев выступил с докладом **«Коренной вопрос экономической политики партии»**. *(Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 2. С. 304-333.)*

М.С. Горбачев подчеркнул: «...Речь идет о новом качестве роста, переходе на интенсивные рельсы развития, быстром продвижении вперед на стратегически важных направлениях, структурной перестройке экономики, использовании эффективных форм управления, организации и стимулировании труда, более полном решении социальных проблем. Было отмечено, что с начала 70-х годов в экономическом развитии стали отмечаться определенные трудности.

Главная причина – не было в полной мере учтено изменение экономической ситуации и не было проявлено необходимой настойчивости в перестройке структурной политики, форм и методов управления, самой психологии хозяйственной деятельности... Экономика продолжала по инерции развиваться преимущественно на экстенсивной основе».

В.А. Медведев вспоминал об этом совещании в книге «В команде Горбачева». ([*Медведев В.А. В команде Горбачева. Взгляд изнутри. С. 30-31.*](#))

12 июня на совещании в ЦК КПСС по вопросам ускорения научно-технического прогресса **М.С. Горбачев выступил с заключительным словом.** (*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 2. С. 333.*)

12 июня в «Правде» опубликовано Заявление ТАСС в связи с заявлением Президента США Р. Рейгана, сделанным 10 июня, о политике США в отношении действующих договоров и соглашений в области ограничения стратегических вооружений. Сказанное Президентом со всей очевидностью подтверждает, что администрация США приняла решение вести и дальше дело к разрушению договорной системы, сдерживающей гонку ядерных вооружений, начав с подрыва советско-американского Договора ОСВ-2. В заявлении указано, что Советский Союз будет делать из этого соответствующие выводы, диктуемые интересами его безопасности, безопасности его союзников.

15 июня в «Правде» опубликовано ответное послание М.С. Горбачева Всеиндийской Ассоциации борцов за независимость. (*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 2. С. 334-335.*)

17 июня М.С. Горбачев принял видного представителя деловых кругов США – президента и председателя совета директоров компании «Оксидентал

петролеум» **А. Хаммера**, поблагодарил его за переданный в дар Советскому Союзу подлинник записки В.И. Ленина, написанной в 1921 году. (*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 2. С. 226-338.*)

18 июня в ЦК КПСС состоялась встреча с руководителями средств массовой информации. Обсуждались задачи, вытекающие из установок совещания в ЦК КПСС по вопросам ускорения научно-технического прогресса. **С речью выступил М.С. Горбачев.** (*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 2. С. 339-341.*)

18 июня итальянское агентство АНСА сообщило, что правительство Италии, осуществляющее председательство в руководящих органах ЕЭС, получило письмо Секретариата СЭВ, в котором изложены предложения об установлении официальных отношений между СЭВ и ЕЭС. В сообщении агентства отмечалось, что в ходе бесед Председателя Совета Министров Италии Б. Кракси и министра иностранных дел Дж. Андреотти с представителями других стран ЕЭС выявилась возможность дать в принципе позитивный ответ стран – членов сообщества на предложения Секретариата СЭВ.

19 июня в Москве состоялась **встреча М.С. Горбачева** с Генеральным секретарем Партии арабского социалистического возрождения (ПАСВ), Президентом Сирийской Арабской Республики **Х. Асадом**. Прошли переговоры в составе делегаций. Выразив глубокую озабоченность сохраняющейся взрывоопасной обстановкой в районе Ближнего Востока, причиной которой являются продолжающиеся агрессивные действия Израиля при прямой поддержке США, стороны выразили «твердое убеждение, что справедливый и прочный мир на Ближнем Востоке может быть достигнут только коллективными усилиями всех заинтересованных сторон на основе вывода израильских войск со всех оккупированных арабских территорий и обеспечения на деле неотъемлемых национальных прав арабского народа Палестины». (*Загладин В.В. Хроника нового мышления 1985-1991.*)

«Мы сильны, если можем смело и критически говорить о себе»

20 июня состоялось заседание Политбюро ЦК КПСС под председательством М.С. Горбачева.

Политбюро рассмотрело итоги совещания в ЦК КПСС по вопросам ускорения научно-технического прогресса и меры по реализации выдвинутых на нем предложений. *(Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 2. С. 342-343.)*

Завершая обсуждение, М.С. Горбачев отметил:
«...Обсуждение на Политбюро выявило единое понимание ситуации и путей дальнейшего движения. За этим должны следовать единые действия. Обстановка в стране благоприятная, позволяющая нам повести за собой партию и народ, хотя не все понимают сложность задач и болезненность процессов. Решение всех задач мы видим на путях использования преимущества своей системы. Всей антисоветчине еще раз нанесем удар. Мы сильны, если можем так смело и критически говорить о себе, намечать позитивные программы огромного масштаба.

Но не должно быть и левизны. Как бывало раньше: замахнемся, а удара не следует. Теряли много времени. Тянуть нельзя. В центр внимания – единство слова и дела. Подналечь на контроль и исполнение принятых решений. Очень важно заложить максимум возможного в новый пятилетний план, но только то, что мы сумеем вытянуть. Не меняя основных показателей, предусмотреть средства выполнения намеченных рубежей.

Особого внимания требует к себе система управления. Хозяйственный механизм сейчас буксует, отторгает научно-технический прогресс, а не является его стержнем. Не выполняют свою роль министерства. А для чего, собственно, возрождены они были в 64-м году? Именно для научно-технического прогресса, но они с этим не справляются. Надо тщательно продумать кадровое и идеологическое обеспечение выдвинутых задач. Нам нужна не разносная, а конструктивная критика, помогающая двигаться вперед. Короче говоря, у всех предстоит много работы».

Обсуждался вопрос об обеспечении народного хозяйства и населения топливом, электрической и тепловой энергией в осенне-зимний период 1985/86 года.

Заслушано сообщение М.С. Горбачева о переговорах с Генеральным секретарем ЦК Болгарской коммунистической партии, Председателем

Государственного совета НРБ Т. Живковым, находившимся в СССР с официальным визитом.

Обсуждались итоги бесед Н.А. Тихонова с Президентом Финляндской Республики М. Койвисто, состоявшихся в ходе мероприятий по случаю завершения строительства Костомукшского горно-обогатительного комбината, в сооружении которого принимали участие финские фирмы.

Рассмотрена информация о поступающих в ЦК КПС письмах трудящихся, связанных с реализацией решений, направленных на преодоление пьянства и алкоголизма.

М.С. Горбачев на Украине

25-27 июня М.С. Горбачев совершил поездку на Украину.

25 июня М.С. Горбачев прибыл в Киев. Посетил Институт электросварки имени Е.О. Патона Академии наук УССР. Во второй половине дня побывал у киевских авиастроителей, беседовал с рабочими, персоналом авиационного производственного объединения. Возложил цветы к памятнику Ленину и венок от ЦК КПСС к могиле Неизвестного солдата.

26 июня М.С. Горбачев посетил Днепропетровский металлургический завод имени Г.И. Петровского. Беседовал с рабочими в цехах. Выступил с речью **«Активно действовать, не терять времени»** на встрече с коллективом во Дворце культуры металлургов. (*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 2. С. 344-366.*)

М.С. Горбачев пишет: «Выступая на Днепропетровском металлургическом заводе, я спросил собравшихся:

– Может быть, у кого-то возникает вопрос: а не круто ли мы заворачиваем? Как вы считаете? – обратился я, глядя прямо в зал.

Голоса:

– Правильно. Так и нужно.

– Это что же, отдельные голоса или общее мнение? – спросил я.

Зал с большим подъемом, дружно:

– Общее!» (*Горбачев М.С. Наедине с собой. С. 421.*)

Во второй половине дня М.С. Горбачев посетил производственное объединение «Южный машиностроительный завод». Вернулся в Киев.

27 июня М.С. Горбачев выступил с речью «Решительно проводить намеченный курс» в Киеве на собрании актива республиканской партийной организации Украины, на котором были всесторонне обсуждены вопросы практического претворения в жизнь положений, выработанных совещанием в ЦК КПСС по ускорению научно-технического прогресса, вопросы подготовки к XXVII съезду КПСС. *(Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 2. С. 367-384.)*

М.С. Горбачев вспоминал: «В конце поездки на Украину состоялась встреча в Киеве с руководителями республики, областей, министерств, представителями науки, культуры, студенчества. Пока я говорил о достижениях украинцев и их огромном вкладе в общее дело страны, зал реагировал с хорошим настроением. Но я хотел уже в своих первых контактах сказать украинцам и русским и об отрицательных моментах в развитии Украины. Много лет республика находилась “под зонтиком” Леонида Брежнева, как бы за пределами контроля. Приняли мое выступление участники встречи, как мне показалось, с пониманием». *(Горбачев М.С. Наедине с собой. С. 421-422.)*

28 июня в Москве состоялась встреча М.С. Горбачева с Генеральным секретарем Центрального Комитета Коммунистической партии Вьетнама Ле Зуаном. Прошли переговоры на уровне делегаций. Была подписана совместная советско-вьетнамская декларация. В сообщении для печати отмечено: «Участники беседы подчеркнули необходимость твердого противодействия агрессивным проидам США и других реакционных сил в азиатско-тихоокеанском регионе, поисков объединенными усилиями государств Азии путей реализации идеи проведения в перспективе общеазиатского форума для обсуждения вопросов обеспечения безопасности в этом районе». *(Загладин В.В. Хроника нового мышления 1985-1991.)*

На обеде в Большом Кремлевском дворце в честь партийно-правительственной делегации Социалистической Республики Вьетнам М.С. Горбачев выступил с речью. *(Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 2. С. 385-389.)*

29 июня в «Правде» опубликовано приветственное послание М.С. Горбачева участникам и гостям XIV Московского международного кинофестиваля. (*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 2. С. 390.*)

29 июня состоялось заседание Политбюро ЦК КПСС под председательством М.С. Горбачева.

«Формула совершенствования развитого социализма не дает ответа на многие вопросы»

Обсуждался ход подготовки новой редакции Программы КПСС. Политбюро утвердило М.С. Горбачева председателем Комиссии по подготовке проекта новой редакции Программы КПСС и определило порядок дальнейшей работы над проектом. (*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 2. С. 391-392.*)

Из выступления М.С. Горбачева: «...Необходимость в новой редакции Программы подтверждается. Новизна задач требует их теоретического и политического осмысления. Партия должна иметь научно обоснованную программу. Документ должен носить программный характер в отличие от конкретных народнохозяйственных и других планов.

Необходимо избавиться от волюнтаристских, субъективистских моментов. Проявить реализм. Документ должен быть теоретически верным и отражать точно нашу политику. Ошибки недопустимы в документе, который предназначен для публикации и общепартийного и всенародного обсуждения. Надо еще основательно поработать.

Сохранить ленинский подход. Введение превратить в крупный раздел и не за счет количества страниц, а за счет масштабности постановки вопросов.

Заложить новые оценки. Отразить достижения, которые стали достоянием народа, но в обобщенном, принципиальном виде, имея в виду, что остальное будет в Основных направлениях социально-экономического развития. Преимущества социализма в экономической и политической системах пока как-то оттеснены на потребительский уровень. По этим вопросам продолжаются дискуссии с нашими зарубежными друзьями, у которых появились некоторые пораженческие настроения.

О коммунизме нельзя не сказать, формула совершенствования развитого социализма не дает ответа на многие вопросы.

При всей доработке проект Программы не должен разбухать».

Были рассмотрены итоги переговоров М.С. Горбачева и других советских руководителей с делегацией Сирии во главе с Президентом Х. Асадом.

Шеварднадзе – «тектонический сдвиг» в кадрах

Обсуждались кадровые вопросы. М.С. Горбачев внес предложение: рекомендовать Пленуму ЦК КПСС и сессии Верховного Совета СССР на пост Председателя Президиума Верховного Совета СССР А.А. Громыко, а Генерального секретаря ЦК – членом Президиума Верховного Совета. На пост министра иностранных дел СССР – Э.А. Шеварднадзе. Свою позицию по этому вопросу М.С. Горбачев объяснил в мемуарах «Жизнь и реформы». ([*Горбачев М.С. Жизнь и реформы. Кн. 1. С. 287-289.*](#))

30 июня состоялся разговор М.С. Горбачева с Э.А. Шеварднадзе, прилетевшим утром в Москву, о назначении его министром иностранных дел СССР. Сразу после беседы было созвано заседание Политбюро, на котором вопрос был окончательно решен. Историю своего назначения Э.А. Шеварднадзе рассказал в книге «Мой выбор». ([*Шеварднадзе Э.А. Мой выбор. В защиту демократии и свободы. С. 79-81.*](#))